
PÅ UDEBANE.
Turen gik blandt an-
det til Amman i Jor-
dan, som ser frem-
medartet ud (øver-
ste billede). Allige-
vel kan man
sagtens få kontakt
til lokalbefolknin-
gen. Privatfoto

KFUM-spejder fandt
et fællesskab hos li-
gesindede i Jordan
og Tunesien. En dyst
på vandpistoler var
en uventet gevinst. 

Nye venner - nye oplevelser

A lmindelige turistrejser er der ikke
noget i vejen med. Men når man
som spejder rejser ud og møder

fæller i andre lande, bliver oplevelsen helt
unik. På tværs af grænserne er der straks
en tæthed mellem parterne på grund af
de fælles ideer og værdier. Dørene til de
andre kulturer står straks åbne.

Det fortæller 24-årige Ane Bonde Rol-
sted, der læser antropologi og etnografi i
Århus. Hun er KFUM-spejder, og som ud-
sendt for korpset rejste hun sammen
med to kolleger for kort tid siden til Jor-
dan og Tunesien for at aftale fælles projek-
ter med spejderne i de to lande.

»Det betød jo, at vi skulle lave aktivite-
ter sammen. Den umiddelbare kontakt
og det arbejdsfællesskab fører så frem til
snak og samvær om alt muligt andet. På
grund af vores uniform og ’fælles sprog’
er vi knyttet sammen. Vi er jo ikke så for-
skellige, når det kommer til stykket, og vi
fik en fantastisk oplevelse af dem som
mennesker«, fortæller Ane Bonde Rol-
sted.

Kolleger med humor
I Jordan fik de danske spejdere blandt an-
det et godt indblik i deres kollegers livs-
glade humor. Som et eksempel mødte de
et brudepar under en rigtig turisttur
rundt i området, hvor de lokale spejdere
fremviste deres yndlingssteder som flotte
udsigtspunkter og fine gamle bydele.

Rundviserne sagde så, at gæsterne nu
skulle se, hvordan de i Jordan fejrer et
bryllup og hylder de nygifte. De rullede
bilens vinduer ned, trykkede hornet i
bund og fandt arabisk beatmusik på ra-
dioen, mens de fulgte efter brudeparret
og råbte »good luck« til dem. Der var rig-
tig gang i den.

Men mere end noget andet var Ane
Bonde Rolsted vild med den lokale hu-
mor, ironisk, sarkastisk og lidt sort smur-
te den straks de danske smilebånd:

»Det var en humor lige efter vores
smag. Jeg tror aldrig, jeg har grinet så me-
get, flere gange havde jeg bare helt ondt i
maven af grin. Jeg glemmer aldrig en af-
ten dernede, hvor de efter middagen sag-
de, at nu skulle vi op i en park og synge
spejdersange. Jeg synes, det var lidt mær-
keligt, ikke mindst, da de i parken fra den
ene af vores to biler trak en stor fyldt sort
sæk ud af bagagerummet», fortæller hun.

Da så sækken blev vendt op og ned, væl-
tede der 20-30 vandpistoler ud, og i løbet
af kort tid var hele selskabet i gang med
alle tiders vildeste vandkamp. En sær og
fantastisk oplevelse, som der blev grinet
godt af. 

Videre til Tunesien
KFUM-spejderne i Danmark har tidligere
haft internationale samarbejdsprojekter
med Mongoliet og Namibia, og på den vi-
dere rejse skulle der netop ses på mulig-
hederne for et fælles projekt med Tunesi-
en.

Selvfølgelig var der tid til at komme på
udflugt til Medina, den gamle bydel i Tu-
nis med bazar og til at nyde kvartererne
med aner tilbage til middelalderen. Det
var første gang, Ane Bonde Rolsted var i
Tunis, så det var både en overvældende og
positiv oplevelse.

Men det var også spændende sammen
med spejderne fra Tunesien at deltage i
JOTA/JOTI. En moderne form for interna-
tional spejderlejr, Jamboree. Forkortelser-
ne står nemlig for Jamboree On The Air
(dvs. radio) og Internet.

Det fælles projekt, som skal starte til au-
gust næste år og løbe i fem år med fælles

lejre og udveksling og meget andet, var
der også kontakt omkring, så det arbejdes
der nu videre med.

Meget at lære
Meget er fælles og ens i den verdensom-
spændende spejderorganisationorgani-
sation, men der er også forskelle, fortæl-
ler Ane Bonde Rolsted:

»Vi kunne jo blandt andet se, at i Jordan
er spejderne kønsopdelte. Der er selvføl-
gelig også pigespejdere i Danmark, men i
KFUM-spejderne er vi ikke kønsopdelte.
Derfor kan vi jo sagtens samarbejde. Vi
kan jo eksempelvis også lære noget af
spejderne i Tunesien, der er meget mere
involveret i humanitært arbejde, end vi
er. Til gengæld kan vi nogle organisatori-
ske ting omkring lejre og spedercentre,
som de kan lære af. Det er jo det, der gør
internationalt samarbejde spændende«,
fortæller den danske spejder, der på nær
nogle få år efter sin studentereksamen,
hvor uniformen hang i skabet, har været i
den grønne bevægelse siden hun var ni
år.
lars-bo.larsen@pol.dk

Ane Bonde Rolsted sender stafetten videre
til Christina Nordentoft, der vil fortælle om
Etiopien.

HOS LIGESINDEDE
LARS-BO LARSEN

NYE VENNER.
Her møder dan-
skerne tunesiske
spejdere i forbin-
delse med en jam-
boree i Tunesien.
Ane Bonde Rolsted
er den grønklædte
blonde kvinde i
midten. 

PLASK. Spejder-
ne i Jordan demon-
strerede en form
for humor, der kom
bag på danskerne.
Bl.a. blev der ud-
kæmpet en drabe-
lig dyst på vandpi-
stoler. 

14 vi rejser LØRDAG 24. NOVEMBER 2007 POLITIKEN

rejsestafetten

Bali fra den bedste side
Det italienske smykkefirma Bulgari har lagt navn til The
Bulgari Resort på Bali. Dette resort, der åbnede sidste år, er
en blanding af enkelt italiensk design og traditionel bali-
stil. Gæsterne bor i en af de 59 villaer beliggende med hav-
udsigt 160 meter over havet. Villaerne er af flere størrelser –
mest ekstravagant er The Bulgari Villa, der byder på 1.300
kvadratmeter ren luksus. Neden for hotellet er der 1,5 km
uberørt strand, som man kun kan komme til via den pri-
vate elevator, der kører ned gennem bjerget.
Pris: Fra ca. 6.000 kroner per nat for en etværelsesvilla til ca.
30.000 kroner pr. nat for The Bulgari Villa. Se mere på
www.bulgarihotels.com, tlf. 0061 361 847 1000.

En feriedrøm i Australien
Der er intet uanseligt ved Donatella Versaces fremtoning,
og det samme kan man sige om det hotel, hun har indret-
tet på Australiens Gold Coast, syd for Brisbane i den nord-
vestlige ende af landet. Palazzo Versace ligger lige ud til ha-
vet og har sin egen private marina, hvor man kan tøjre sin
yacht, hvis man skulle komme forbi disse kanter. Ydre
skønhed synes at være et tema i frk. Versaces liv, og hun har
derfor indrettet et veludstyret spa-område, hvor man kan
få alverdens skønhedsbehandlinger eller dyrke lidt yoga el-
ler Tai Chi. Eller man kan svinge guldkortet i en af de tre
præmiebelønnede restauranter eller i den Versace-butik,
der selvfølgelig er på hotellet. 
Pris: Fra 2.100 kroner per nat. Se mere på 
www.palazzoversace.com.au, tlf. 0061 75 50 98 000.

Overdådigt modehotel i Berlin
Modekongen Karl Lagerfeld har også sluppet sytråden for
et øjeblik og har prøvet kræfter med lidt hotelindretning. I
Grunewald i Berlin har han indrettet et gammelt slot til et
overflødighedshorn af luksus med tykke gulvtæpper, guld
og dekorering, der passer i stilen til både den gamle byg-
ning og den ekstravagante designer. Når Lagerfeld ikke selv
er i byen, kan man kan overnatte i den 170 kvadratmeter
store Lagerfeld-suite i selskab med nogle af designerens eg-
ne antikviteter. Hvis man ellers har penge nok, for suiten
koster op mod 20.000 kroner per nat. Om ikke andet kan
man nyde en middag på Vivaldi, der er hotellets Michelin-
restaurant. 
Pris: Fra 1.800 kroner per nat. Se mere på 
www.schlosshotelberlin.com, tlf. 0049 30 89 58 40.

Hotel med ånd i Paris
I et gennemrenoveret 1700-tals hus i Paris har den franske
designer Christian Lacroix skabt et hotel, der med sin vilde
indretning minder om hans tøjdesign. Ingen af de 17 rum i
Hotel du Petit Moulin er ens, men har hver sin atmosfære
med dets unikke blanding af barok stil, spraglede tekstiler
og farvemiks. 
Pris: Fra 1.300 kroner per nat. Se mere på
www.hoteldupetitmoulin.com
SIGNE LUND-JENSEN
signe.lund@pol.dk

HOTELLER MED FORMAT
- TIL DRØMMEREJSEN

PR foto

PR foto

Oplevelser ud over det sædvanlige

www.nyhavn.dk

Tlf. 33 320 320

Udvalgte oplevelser fra www.nyhavn.dk

Mexico
Kultur og badeferie, 
16 dage

fra 12.265,-

Hawaii
Et gammelt polynesisk 
kongerige, 9 dage

fra 12.860,- 

Thailand
Varieret rundrejse, 
16 dage

fra 13.350,-

Canada
Rocky Mountains og 
Yellowstone, 21 dage

fra 21.125,-

Sydafrika
Safari I Krüger 
nationalpark, 7 dage

fra 16.465,-

Australien 
Fra Sydney til Cairns, 
22 dage

fra 27.585,-


